

春遊文化園區博物館 元宵節前不打烊

春回大地 蹤動金門

108年歲次己亥春節連假，轉眼悄悄過去，後天就正常上班，欣見各行各業，各有計畫需求，作休感。或許改革與創新，會有陣痛與批評，惟狀況不一，諸如軍警與海巡等機關同仁袍澤加忙，為國安民樂作出犧牲奉獻，無怨無悔，值得敬佩，反觀一般人民公僕，都能依照法令規定，而於連假期間休息，暫停對外服務。茲此假期結束，應該整裝出發，收假也。

局行動，於焉開始起跑。中央相傳，歷久不衰，僅以春節期間

為民示範，秉持既定之政策，貫澈首僕楊

想、有功效，公僕責無旁貸，務必以身作則

，為民示範，秉持既定之政策，貫澈首僕楊

，並持既定之政策，貫澈首僕楊

王室成員參選 總理帕拉育面臨大挑戰

泰國烏汶叻公主及帕拉育宣布參選

泰國古城76府



占地超過200英畝的泰國古城76府，號稱是全世界最大的戶外博物館，園區建造完全依照泰國國土形狀，將166個知名建築古蹟雕刻依實際比例縮小呈現。

(中央社)



寶島四季 春季綠意顯生機

寶島台灣一年四季處處皆景，春日萬物復甦，綠意綿延大地，生意盎然

(中央社)

今彩539第一0802四期開獎號碼
12 08 13 32 36 42 特別號 05

名城有線電視綜合台	
108年2月9日 CH33 節目表	
07:00~08:00	名城報報
08:00~09:00	金門故事島 醫冠群獸（二）
09:00~10:00	咱ㄟ好厝邊 年菜輕鬆做
10:00~11:00	頭家開講 春節好好玩
11:00~12:00	名城報報
12:00~13:00	金門GO遊趣 金豬下午茶
13:00~14:00	坑道迴響 金門坑道音樂節
14:00~15:00	樂遊金門
15:00~16:00	咱ㄟ好厝邊 圓圓菜
16:00~17:00	頭家開講 新年新氣象
17:00~18:00	名城報報
18:00~19:00	金門故事島 返金青年的夢工廠
19:00~20:00	咱ㄟ好厝邊 呵好運
20:00~21:00	2019加強重要節日安全維護（春安）
21:00~22:00	頭家開講 新春不打烊
22:00~23:00	名城報報
23:00~24:00	金門GO遊趣 年獸來襲
24:00~01:00	咱ㄟ好厝邊 年菜輕鬆做
01:00~02:00	頭家開講 春節好好玩
02:00~03:00	名城報報

責任編輯／張建謙

鼓動人生 中輶生家將登國家劇院



舞台讓中輶生找回自信。(中央社)

趴趴走不顯疲 印尼總統養生秘訣：薑黃特調

【中央社記者周永捷雅加達8日專電】印尼總統佐科威行程滿檔，除首都雅加達之外，印尼偏鄉各地都可見到他視察的身影。今年57歲的他仍然保持充沛精力，日前他公布養身秘訣，就是自家調配的薑黃加薑。

行程滿檔、到處下鄉視察，佐科威仍然保持充沛精力，讓外界好奇他的養生秘訣為何。

佐科威日前赴爪哇三島，回答編輯提問表示，他每

天早上喝一種特調的草藥，這

是他自己配製的養生草藥，由80%薑黃和20%的生薑調配而成。佐科威說，過去17年來，他

每天都空腹喝下去。印尼盛產薑黃，薑黃不僅能發汗，還能發揮護肝和護腎的作用。

佐科威說，薑黃含有對身體有益的元素，特別是能助消化系統，還能發揮護肝和護腎的作用。



阿根廷文化藝術地標 雅典人書店

阿根廷人的藝術深植於生活中，踏進位於首都布宜諾斯艾利斯，由百年劇院建築改裝成的雅典人書店(El Ateneo)，這間世界第二美書店不僅華麗，是各式各樣，形形色色，數量超過200萬本。

(中央社)

【中央社澎湖縣8日電】澎湖80歲的王旭禧，說是貝殼癡，點都不爲過。集貝殼與珊瑚礁超過一甲子，住家內連牆壁、廚房、客廳和各樓梯，所有可以放置的空間，都擺滿了各式各樣的貝殼與珊瑚礁，數量之多，令人難以想像，每天悠遊在貝殼世界，以貝殼等爲伍，賞心悅目，堪稱是國內少見的貝殼達人。

已是高齡80歲的王旭禧，看起來身體還非常的好，他說，澎湖四面環海，擁有大海特有的優勢，這是其他縣市所沒有的，因此，澎湖整體的發展，

他的日常中，一年至少有20天以上在海邊的砂石中尋找，大半的人生都投入蒐集澎湖海域的貝類與珊瑚礁，因此敢說，目前蒐集的貝類等等，總數超過200萬顆或粒，數量之多，在澎湖絕對可信找不到第2位。

王旭禧說，自己數十年來所蒐集的貝殼等爲伍，還有一般的喜餅禮盒等，雖然年紀大了些，但還是一位不老童，平時外出騎著自己改裝的重型機車，從馬公至西嶼拉風，非常快意，自傲也只要花個3、40分鐘，就可到

澎湖各海灘所撿拾的，其中最大的直徑約30公分，最小的貝殼卻比芝麻和米粒的貝殼或珊瑚礁等，還有一般的喜餅禮盒等，雖然年紀大了些，但還是一位不老童，平時外出騎著自己改裝的重型機車，從馬公至西嶼拉風，非常快意，自傲也只要花個3、40分鐘，就可到

澎湖各海灘所撿拾



憶柏村國小師長

◎陳爲學

，所以播種、施肥、鋤草、澆水，他比誰都用心。

他喜觀課，會提前告知欲觀課的班級和任課老師，他看過我上國語課，認真的從頭聽到尾，課後給同仁回饋，態度總是和藹親切，用建議的語調希望老師精益求精，後來我到述美國小任教，也學翁校長的做法，冀能達到教學相長的效果，營造良好的教學氣氛。

他很器重我，連出席村民大會和在士校舉辦的國慶閱兵預校，都要我出席，在料羅出席村民大會還好，比較糗的是在第三土校的閱兵，出席盛會的都是有頭有臉的大官，只有我一個是基層老師，更糗的是，這些大官都是搭乘吉普車前往，前呼後擁，威風凜凜，只有我是騎腳踏車前去的，幸好碰到騎機車前往的鄭錦章校長，他知道我是被抓公差的，就招呼我坐在他旁邊，免去了不少尷尬。

民國六十三年，我從烈嶼請調回金門任教，被分發到柏村國小，跟我一起分發到柏村的還有李炷烽、李木本和蔡天福三位學長，加上楊天諒同學，儼然成了五虎將。

當年的校長是內向害羞、溫文儒雅的翁克樹先生，他喜種日日春，收成以後，賣給店家，貼補學校經費

謝炳仁老師，一直是我非常懷念的長者。他家住料羅，放學回家後，用過晚餐，習慣再回學校看電視聊天，有時看到我和上述幾位學長還在備課，就用閩南語關心的說：「少年家，賺錢有數，性命愛顧，不要太勞累了！」然後二話不說，騎上機車到料羅街上買了滷菜、滷味給我們加油打氣，然後大家一邊享用，一邊話家常。

謝老師的子女甚多，家裡的日常開銷和經濟壓力不小，但他從不吝於給年輕同仁鼓勵，一碰到同仁有好表現，總會自掏腰包，增強秀出者的努力與付出，使每位受過他照顧的人，自然感受到他發自內心的關心與疼惜。

民國六十六年，在我的教學生涯中是關鍵的一年，這一年，家姑的三位同學都在金門當校長，分別透過她表達聘我前往該校任教的意願，當我正為去留猶豫

不決時，謝老師說話了：「年輕人如果有機會，就應該到大學校去打拚，千萬不要窩在這一窟！」這一番話，促成了後來我決定前往金城（中正）國小任教的抉擇。

董群安老師，也是我時常要想念的。他是電視名嘴董智森（小董）的爸爸，當年，他和人稱「海龍王」的劉雨成（霖生）將軍，交誼匪淺，那時從柏村要到金城比賽，必須在山外車站轉運，山外到料羅的班次較少，每次帶學生出外比賽，常為交通工具所苦。董老師常商請劉將軍派遣軍車載運師生，給學校很大的方便。

董老師批改學生作業時，喜叼著一根菸，一邊抽一邊改，在抖掉煙灰的同時，順便跟同仁交談幾句，沖淡一下平淡的氣氛，他喜歡講笑話，一手毛筆字更是遒勁有力，有一次他寫了「狡兔死，走狗烹；飛鳥盡，良弓藏」給我看，我問他在說誰，他只是笑而不答。

他自費刻了一枚口字型章，批改作業時就放在身旁，遇到錯別字，就蓋在更正欄上，要學生改正，這種一絲不苟嚴謹的態度，也影響了我後來的學習與成長。

可惜，這三位長輩，都已仙逝了；謝老師在我述美國小任內，翁校長和董老師是在我重回柏村國小任內，時間雖有先後，但我對三位的懷念和感激，卻只有滿滿的追思與永懷，沒有先後，沒有止境！

老兵歲月餘記

◎林野



走春

◎圖・文／鄭詠芸

走春囉！越走越有「春」，農曆新年到來，還不知道該往哪裡走走嗎？林務所的鐵炮百合花盛開，適應美景外，林務所內植物多樣、

力，吸收植物芬多精，鐵炮百合花種植區在林務所進門的右手邊靠近孩子最愛的遊樂場，除了欣賞美景外，林務所內植物多樣、



蚌會戰和823砲戰，出生入死，一輩子忠於國家。

去年在「臉書」上讀到有關俄羅斯總統普丁的兩個故事，令人動容。其一是在「悲傷紀念日」前往紅場附近的二戰無名英雄紀念碑前獻花致祭，忽然天空下起滂沱大雨，他佇立不動，全身淋濕地繼續行禮如儀。另一是幾年前的「警察日」，他出席克林林姆宮劇院舉行的殉職人員追悼會，當歌星謝列茲尼奧夫高聲演唱「多想活著」，鏡頭裡鐵錘鍾的漢子也泛著淚光。

同年烏克蘭和俄羅斯發生軍事衝突，有網友在「臉書」Po上一段來自烏國通訊社的飄淚影片。所見民眾手持鮮花，單膝跪在泥濘的路旁，等候陣亡士兵的靈車通過，背景配上哀樂，無比悲壯，甚至連北約的指揮官也感動不已。美國讀書時期，在電視上看過11月11日「退伍軍人節」遊行的盛況，上至總統，下至平民都極重視這個節日，例如在紐約的第5街，許多披掛勳章的老兵在親屬的攏扶之下，或奮力划著輪椅走完全程。尊重軍人的國家，纔會有敢於捐軀的士兵。

反觀台灣的中樞秋祭大典，我們的總統是以怎樣的嘴臉辱沒忠烈祠的先烈？不公不義的年金改革燃起榮民的怒火，「八百壯士」為捍衛榮譽尊嚴，忍無可忍在106年的軍人節走出來遊行抗爭。台灣早在89年起就落實「軍隊國家化」，中南美洲和非洲的軍事政變，絕不可能在此地發生，軍隊要恪遵行政中立，必須服膺人民選出來的總統，縱使再爛、再懦弱無能，也是無奈。然而政黨兩次輪替，軍人的權利和尊嚴，都未受到憲法的保障。

「士可殺，不可辱」，沒當過兵的，當兵鬼混的人不斷攻訐勞苦功高的軍人。在那個毋忘在莒的年代，多少人從軍報國是為了對國家民族的愛，無怨無悔地付出青春歲月。如今，三軍官校招生缺額，募兵不足，廟堂之上不知振奮軍心，尚且有政客以杯葛預算要脅，逼迫改軍校校歌的歌詞。一個不知尊重軍人的國家，那能期望有人執干戈以衛社稷？

一、新年快樂

候鳥又將飛回，父母忙著曬棉被，備糧忙東忙西，子女開菜單，父母忙翻天，是宿命，也是傳承。這島的可愛，從登陸艇到快輪，進步到飛機！多少鄉愁？多少聚散？多少淒美愛情？一頁又一頁，點滴在心頭！

祝您過個好年，新年快樂！

二、再論「毋忘在莒」

是先總統蔣公的睿智與高瞻遠矚，知道復興國民黨靠金門人，金門人忠貞、愛國、孝順，舉世無雙！復興中華文化是金門人的使命！修身、齊家、治國、平天下！毋忘在莒，孤臣孽子之輩，自古可歌可泣！金門子弟多少人從軍報國，瓊林也有一門忠盡孝的代表，陸軍、海軍、空軍、憲兵各一人。唉！不說你不知道。

三、蔡家子弟

瓊林是進士的故鄉，民國六十二年我在開瑄國小六年級就「近視及第」了，成為學校近視第一人，好在也能順利畢業；我以身為蔡氏子弟為榮，雖然沒有功名，卻也秉承祖訓，以進士（近視）為榮！

四、觀光縣，您是大使

金門得天獨厚，住著一群善良的人，與人為善，工業進不了金門，一切以觀光為主，人民有錢，一靠省吃儉用、二拜國軍所賜、三有陸客行，所以請莫忘您是親善大使，請用微笑、用善良、用高粱、用貢糖，幫忙推銷金門，您很重要，因為有您，金門才會更好！

五、平台

一個人就是一個平台。年輕時會有很多人上你的平台，你也會犯很多錯，但當你衣食無缺時，請珍惜你的平台，欠恩的努力去還，欠情的還人情，還不完的就回饋社會去！因為您的恩情人，早已開枝散葉了；回饋量力而為，低調就行，祝您的平台，每天充滿歡樂與感恩！

六、終身學習

一個人快樂與否，不在你存多少錢，而是「活到老，學到老」。人走時，什麼都帶不走，學問也帶不走，但多學多快樂！學然後知不足，知不足就會謙虛，謙虛就不妄語，就會修福；學習的意義與樂趣，就是修福！

七、再論古寧頭戰役

七十年了，多少可歌可泣的事。

戰爭的殘酷，你知多少？十八年的炮擊是不會忘的；七十年後，看著老兵的遺孀，在山外榕園戰史館，從孫子的攏扶下，貼著老公冰冷的陣亡名牌，口中呢喃：「老伴，這是我最後一次來看您了！」守寡七十年臉上的堅毅，那場景，想一次，淚流一遍！甚麼是愛情？甚麼叫真摯？（稿費捐贈金門家扶中心）

豬事大吉 塚保局新春活動吸引人潮



左、右：環保局昨日（大年初四）起一連三天辦理新春活動，吸引鄉親到環保公園走春、與金門最高風獅爺合照、欣賞「搶救海洋大作戰—減塑行動」微電影等，歡度一個綠色環保新年假期。



記者莊煥寧／綜合報導
為歡迎鄉親返鄉過年，環保局特別從昨日起一連三天（大年初四至初六）辦理「豬事大吉」新春活動，吸引鄉親到環保公園走春、與金門最高風獅爺合照、體驗低碳教育館設施、欣賞「搶救海

洋大作戰—減塑行動」微電影，並參與

現場抽獎拿好禮，歡度一個綠色低碳春節假期。

今年環保局規劃迎新春活動，時間從

初六（8日）至10日（大年初四至初六）上午9時至下午4時30分截止，鄉親或遊客在環保公園低碳教育館，只要完成四步驟，可以試手氣抽好禮。

環保局低碳教育館繼「奶奶的想念」播出二年後，上

「搶救海洋大作戰—減塑行動」，選擇時下最受關注的

海洋環境為議題，同時結合

金門在地特色，用簡單灰譜

的內容，傳達與社會大眾息

息相關的海洋保護觀念；放

映地點在環保公園低碳教

育館環形劇場，開館時間為每

周二至週六早上9點至下午

5點，而館內並有互動體驗

設施可以遊玩，並設置節能

減碳、綠色生活相關書籍、繪本提供閱覽。

另外，環保公園在經歷了

近1年的整修後，整修改善

了環湖步道、造型水池、水

景全貌，體驗居高臨下、一覽

無遺的感覺，看著各類不同的植栽與造

型，非常適合在看完影片後

享受綠色生活饗宴，歡慶

新年的到來。

環保局歡迎鄉親相招到環

保公園低碳教育館遊玩，走春

之美的。

詳細內容可至環保局

查詢，活動連結：

<https://bitly/2SoOHP2>



金城體育會辦理新春羽球聯誼賽，參與的選手揮拍競技，金門體育會理事長唐麗輝議員頒獎表揚各組前三名球員並合照。

（金城體育會提供）

新春羽球賽 百餘選手以球會友

記者莊煥寧／金城報導

這項賽事共分社會組男子單打、社會組女子單打、社會組男子雙打、社會組女子雙打及社會組混合雙打。經

過一天的比賽，各組成績出爐，由金

門體育會理事長唐麗輝頒獎表揚各組

前三名球員。

唐麗輝理事長除了祝福大家新年快

樂、事事如意，她也表示，藉由體育

運動讓返鄉的遊子共同參與活動，是

一項非常美好的事，新春期間讓大家

有機會聚在一起，不以成敗論英雄，

只為挑戰自我，並從運動中培養友誼

。社男單打：冠軍吳欣哲、亞軍黃勁

璋、季軍歐陽丞修、郭俊威（並列）

。社女單打：冠軍藍心妘、亞軍蔡宣

玲、季軍楊舒婷（並列）。

三名（季軍並列），分別為：

亞軍楊世安與翁靖俞、季軍林毅致與

洪欣蕙、陳威任（並列）。

社女雙打：冠軍翁靖俞與許力蓉、

亞軍藍心妘與楊舒婷、季軍石舜璋與

石欣蕙。

她也表示，運動缺乏的不是時間，

而是恒心，並鼓勵大家平日養成良好的

習慣，促進身心健康。

金沙后扁船型堡 觀光旅遊新亮點

記者陳麗好／金沙報導
位於金沙鎮后扁的船型堡營區，為金門國家公園管理處今年活化的新據點，農曆春節期間服務不打烊，初一至初三推出解說服務及限量紀念品迎賓，每日不到八時即有民衆到場排隊卡位參觀及領紀念品，根據現場服務的志工描述，上午八時三十分許即被索取一空。據統計，三日總計約500人到訪，新景點果然吸引人。



金沙鎮后扁「船型堡」為金管處今年活化的新據點，已成觀光遊新亮點，廣受歡迎。（金門國家公園志工陳淑儀提供）

寒舍花34據點、南邊是后扁E2據點，因碉堡外觀宛如一艘戰艦，故被稱作「船型堡」，為金門極少見的船型碉堡軍事建築。金門國家公園管理處經過整理於今年1月18日啓用，正式對外開放，也讓民衆、遊客、軍事迷能夠一睹「船型堡」的神秘面貌。



金沙鎮后扁一營區（E-037據點），北邊是山后寒舍花34據點、南邊是后扁E2據點，因碉堡外觀宛如一艘戰艦，故被稱作「船型堡」，為金門極少見的船型碉堡軍事建築。金門國家公園管理處經過整理於今年1月18日啓用，正式對外開放，也讓民衆、遊客、軍事迷能夠一睹「船型堡」的神秘面貌。

金沙鎮后扁一營區（E-037據點），北邊是山后寒舍花34據點、南邊是后扁E2據點，因碉堡外觀宛如一艘戰艦，故被稱作「船型堡」，為金門極少見的船型碉堡軍事建築。金門國家公園管理處經過整理於今年1月18日啓用，正式對外開放，也讓民衆、遊客、軍事迷能夠一睹「船型堡」的神秘面貌。

金沙鎮后扁一營區（E-037據點），北邊是山后寒舍花34據點、南邊是后扁E2據點，因碉堡外觀宛如一艘戰艦，故被稱作「船型堡」，為金門極少見的船型碉堡軍事建築。金門國家公園管理處經過整理於今年1月18日啓用，正式對外開放，也讓民衆、遊客、軍事迷能夠一睹「船型堡」的神秘面貌。

金沙鎮后扁一營區（E-037據點），北邊是山后寒舍花34據點、南邊是后扁E2據點，因碉堡外觀宛如一艘戰艦，故被稱作「船型堡」，為金門極少見的船型碉堡軍事建築。金門國家公園管理處經過整理於今年1月18日啓用，正式對外開放，也讓民衆、遊客、軍事迷能夠一睹「船型堡」的神秘面貌。

金沙鎮后扁一營區（E-037據點），北邊是山后寒舍花34據點、南邊是后扁E2據點，因碉堡外觀宛如一艘戰艦，故被稱作「船型堡」，為金門極少見的船型碉堡軍事建築。金門國家公園管理處經過整理於今年1月18日啓用，正式對外開放，也讓民衆、遊客、軍事迷能夠一睹「船型堡」的神秘面貌。

金沙鎮后扁一營區（E-037據點），北邊是山后寒舍花34據點、南邊是后扁E2據點，因碉堡外觀宛如一艘戰艦，故被稱作「船型堡」，為金門極少見的船型碉堡軍事建築。金門國家公園管理處經過整理於今年1月18日啓用，正式對外開放，也讓民衆、遊客、軍事迷能夠一睹「船型堡」的神秘面貌。



一峰防水人力工程
防水工程
抓漏止漏
人力派遣
免費估價
打掃清潔
室內防水漆
責任施工
誠徵工作伙伴
請洽張先生：082-328554
0906957795
金城鎮西海路3段72巷3弄16號3F

YAMAHA音樂團體班
三月開課預約體驗
320532
唯嘍嘍
親子袋
春季贈品
金門縣金湖鎮車林里車林87號
TEL:0912719917

楊師傅

金門第一 唯一自製
過年正常營業
敬請提早訂位

店址：金門縣金城鎮環島西路一段1之7號（康是美對面）
電話：082-375628

高價收購
免費鑑定

歡迎電洽：082-332412 舊莊

禁止酒駕、未滿18歲禁止飲酒

MOMA莫瑪傢居

371-360. 0937859719 大學路53巷16-1號

美的作品 精品家具

繪兒幾米系列寢具第二件七折

綠建材、環保健康系統櫃

崗石華廈 絶美落成

立 廉 普 升 豪 宅 主 人

金湖昇恆晶首選億達營建工程 在地打造崗石美學建築

生活便利圈 金門交通樞紐 2-4樓 大器落成 即可交屋

地址：金城鎮民權路226巷2弄12號 TEL: 082-322-874 歡迎蒞臨觀賞

建築公司：昇恆晶營建有限公司 優惠方案：金湖昇恆晶 | 建築設計：昇恆晶 | 建築監理：昇恆晶 | 建築監理：昇恆晶

大廳、廚房設計：昇恆晶設計 | 使用材料：昇恆晶 | 施工管理：昇恆晶 | 建築監理：昇恆晶

建築公司：昇恆晶營建有限公司 優惠方案：金湖昇恆晶 | 建築設計：昇恆晶 | 建築監理：昇恆晶

大廳、廚房設計：昇恆晶設計 | 使用材料：昇恆晶 | 施工管理：昇恆晶

永記外勞仲介有限公司

許秀瓊
0972-310-707

電話：082-312655、082-311679 LINE ID:0972310707

傳真：082-312259 E-mail: km311422@gmail.com

公司地址：金門縣金城鎮金城新莊7巷16號

統一編號：53652640 許可證號：2255

專案引進：看護工/幫傭/養護工/鍛造工